

# “上了大学”为何没有学籍？

## ——海南职业技术学院“骗招”事件追踪

新华社海口5月6日电（记者 赵叶苹 周慧敏）日前，海南职业技术学院10多名学生向记者反映，他们入学后才发现，自己属于无学籍、无学生证的“进修生”。据了解，如此进入这所高校的学生达2000多名。

一所正规高校为何出现如此怪事？是学生报名错误，还是校方“诓骗”学生？记者对此进行了跟踪调查。

### 名曰“单招”，实为“骗招”

来自广东的小吴是这个学院的大二学生。2012年9月，他和许多同学一样凭着一纸《入学通知书》入读海南职业技术学院。他说，入学之前，他多次接到学校的招生电话。负责招生的老师称，只要参加海南省统一组织的高职院校“单招”考试，通过后就相当于普招生。而这个“单招”考试比高考简单得多，通过率是100%。

小吴说，他的高考成绩在广东只能上3B类专科学校，这类学校收费较高。如艺术学院一年要2万多元，而海南职业技术学院相当于广东3A类学校，一年学费只需9000多元。考虑到学校的承诺和以上因素，他决定选择这所高校。

进入这所高校营销专业的小梁，与小吴的遭遇相似。他说，起初以为自己跟其他全日制的学生没什么区别，只是要多参加一个“单招”考试。入校以后，学校一位姓马的副校长明确表示，参加“单招”考试只要交卷就能通过。

小梁还说，他们同普招生一起上课，缴纳的学费、住宿费都一样，但待遇却完全不同。他们没有学籍、没有学生证，校园卡上写着的是“进修”、“0年制”，更不能像普招生一样申请奖学金和助学金，他们在学校就是“黑户”。

这些学生在盼了8个月的“单招”考试之后，更加意识到问题的严重性。因为并没有如学校承诺的那样100%通过，而是通过率只有25%，绝大部分学生落榜了，而校方建议他们参加下一

年度的“单招”考试。

“没有学籍，就只能拿学校结业证书，拿不到国家承认的毕业证书，这几年就白读了。”小梁说，就算今年“单招”考试通过，也要等到2016年或2017年才能拿到毕业证书，比其他普招生晚一两年。

小梁说，他没想到的是，与他“身份”一样的学生竟有2000多名。他向记者出示了其班主任今年3月给学生群发的一条“单招”考试培训短信。上面写道：“为做好在校进修生的单招考试工作，提高学生考试信心和成绩，校方拟对本校的2299名进修生进行考前辅导。”

### 号称“不知情”，欲推卸责任

针对这些问题，海南职业技术学院新闻发言人先是表示“不知情”，之后又将责任推给学院下设的二级学院。

这所职业技术学院党委办公室主任刘炜说，他们是一家公办性质的股份制高校，而作为高职院校，对社会人员进行短期、中长期职业培训是校方的一项职责。

“2012年招得比较多，但真不是学校招的他们。”刘炜说，“学校并不知道他们是来进修的还是来等‘单招’考试的。”

然而，学生出示的《入学通知书》上明明写着：“持有本通知书的学生须参加我校下一年度的单独招生考试。”可见，校方并非“不知情”。

这位发言人称，学校从未对学生承诺“单招”考试100%通过，“单招”指标有限，上限是学校年度招生计划总指标的35%，不可能达到上限。“应该知道，任何选拔性考试都不可能100%通过。”

那么，学生得到的承诺从何而来？刘炜将责任推给该校二级学院个别人身上，“可能有个别人做过这样的承诺，比如与企业

合作办学的二级学院，企业方为了追求利润，可能会在招生宣传时夸大其词、擅自承诺。”

据了解，校方明知“单招”考试指标有限，2012年入读学生尚有1000多名没有通过考试，2013年却又招收1000多名学生。

海南师范大学教育科学学院副教授段会冬指出，招生是学校行为，哪个专业招多少学生，学生总数多少，学校不可能不清楚，不应该拿二级学院做“挡箭牌”。

### 重视职业教育，亟待投入资源

据了解，海南省从2011年起开始试点高等职业学校“单招”考试，政策规定严禁向考生做任何录取承诺，严禁招收“超前入读”考生。

海南省教育厅高等教育处处长黎岳南称，“我们明确要求学校不能把学生提前招到学校，形成隐患”，现在出现了问题，教育厅也被“捆绑”了。

段会冬认为，校方这样做可谓明知故犯，招收大量“超前入读”考生，不考虑他们以后的前途。然而，“教育行政主管部门对管辖范围内的一所高校，连续两年大量招生浑然不觉，也有失于监管”。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇说，当今社会对职业技术人才需求很大，国家也十分重视职业教育发展。然而，职业教育还跟不上社会需求。由于全社会的“学历导向”，对应试教育过度重视，而对职业教育重视不够，必然导致对985、211类学校投入更多，以至于处于底层的职业院校还要通过“骗招”的方式来招收学生，这一现象令人担忧。

此次“骗招”事件，暴露了我国职业教育面临的困境，当前亟待均衡教育资源，增加投入。段会冬表示：“高招制度、职业教育发展环境不改变，就很难杜绝这类事件再次发生。”

## 深圳已受理“单独两孩”申请 1975户

新华社深圳5月6日电（记者 周强）记者日前从深圳市卫计委了解到，深圳从3月27日启动“单独两孩”政策至今，福田、罗湖、南山、盐田、宝安、龙岗、光明、坪山、龙华、大鹏十个区共受理“单独两孩”申请1975户，已审批通过1115户。

来自深圳市卫计委前期摸底数据显示，深圳符合“单独两孩”政策的育龄户籍人群约有4万人，其中60%有生育“两孩”的意愿，而4万人中有1万人还未曾生育“一孩”。

据深圳市卫计委统计，按照审批时是否已生育或已怀孕进行划分，深圳3月27日后已生育补审批共31户，所占比例约为3%；审批时已怀孕共

690户，所占比例约为62%；审批时未怀孕共394户，所占比例约为35%。这意味着，在深圳“单独两孩”政策正式启动前“抢怀”家庭目前所占比例较高，约为65%。

按照年龄划分，审批时女方年龄在20~29周岁的共219户，所占比例约为20%，女方年龄在30~35岁的共689户，所占比例约为62%；女方年龄在36~39岁的共191户，所占比例约为17%；女方年龄在40岁以上的共16户，所占比例约为1%。上述数据表明，深圳申请“单独两孩”的家庭中，女方年龄为30~39岁的占到八成。

## 南昌一幼儿园发生集体甲醛中毒

新华社南昌5月6日电（记者 沈洋 袁慧晶）近日，有网友通过微博反映，南昌吉的堡国际华城幼儿园发生集体甲醛中毒事件，两个孩子被诊断为败血症，其他孩子出现发烧、咳嗽、流鼻血、全身皮疹等症状。

4月30日，南昌市西湖区教体局接到家长举报后，立即对吉的堡国际华城幼儿园进行了现场调查，并根据现场情况成立了调查处理小组。调查处理小组随即要求，自5月1日起幼儿园全面停课，园长吴秋毓暂停职务等候处理。

记者从南昌市西湖区教体局获悉，吉的堡国际华城幼儿园是一所民办幼儿园，在园幼儿278人。据调查，这家幼儿园于2013年12月开始，利用双休日对全园教室地板、墙裙、门进行了更换维修。维修过程中，有幼儿陆续出现了咳嗽、头晕、皮肤过敏等症状。截至4月30日，约有70余名幼儿出现了

不同程度的过敏现象。

经与家长协商，西湖区教体局委托南昌市环境监测站对吉的堡国际华城幼儿园的空气进行检测。5月5日，南昌市环境监测站公布了检测报告，结果显示，这家幼儿园有关室内空气甲醛、甲苯、二甲苯、氨超标。

目前，西湖区教体局正协同吉的堡国际华城幼儿园做好幼儿分流就读的工作。根据家长要求，吉的堡国际华城幼儿园将联系上海相关权威机构来南昌为幼儿做体检，并根据体检情况对有症状的幼儿进行治疗。

南昌市环境监测站出具的空气检测报告公布后，吉的堡国际华城幼儿园向家长道歉，并表示要做好园内环境整治和幼儿治疗工作。但家长们认为，对孩子们造成的伤害不是一句道歉就能消除的，并谴责园方对孩子们的健康不负责任。

## 广州火车站发生持刀伤人事件

新华社广州5月6日电（记者 陈寂）据广州警方通报，6日上午11时30分许，广州火车站广场一男子持刀伤害过往旅客，广场巡逻民警迅速到场开展应急处置。民警经口头警告无效后果断开枪

并将嫌疑人制服。

经初步了解，事件造成6名群众受伤，现均已送往医院救治。目前，警方正对相关情况开展调查。

## 图说中国

### 高考冲刺



5月6日，河北省赵县职教中心高三毕业班的学生在教室里复习功课。距2014年全国高考还有一个月，高三考生们的复习进入关键阶段。

新华社记者 朱旭东 摄



### 瑞士小伙的“低碳婚礼”

5月6日，瑞士新郎里昂和新娘杨志华的“低碳婚礼”行进在河北唐山环城水系长宁桥上。

当日，河北唐山工业职业技术学院陶艺教师、来自瑞士的30岁新郎里昂，和新娘杨志华在唐山环城水系岸边举办“低碳婚礼”，选择三轮车、自行车等交通工具迎娶新娘，倡导低碳环保新风。

新华社发